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Correction DHC 2 – L’invention du jeu d’échec par le sage indien Sissa 

1)   

a) Sur la première case il devrait y avoir 20 = 1 grain de blé, sur la deuxième il y a 21 = 2 grains de blé, sur la troisième 

il y en a 22, donc c’est sur la quatrième case qu’il y a 23 grains de blé. 

On peut en déduire qu’il y aura 28 grains sur la case numéro : 8 − 1 = 7. 

Et ainsi, il y aura 231 grains sur la case numéro : 31 − 1 = 30. 

b) Pour remplir tout l’échiquier, c’est-à-dire de la case  il faudra un nombre de grains égal à : 
20 + 21 + 22 + 23+. . . +262 + 263 

2)   

a)   

i) On a 1 + 2 = 3 et 22 − 1 = 4 − 1 = 3, donc l’égalité 1 + 2 = 22 − 1 est vraie. 

ii) On a 1 + 2 + 22 = 3 + 4 = 7 et 23 − 1 = 8 − 1 = 7, donc l’égalité 1 + 2 + 22 = 23 − 1 est vraie. 

iii) On a 1 + 2 + 22 + 23 = 7 + 8 = 15 et 24 − 1 = 16 − 1 = 15, donc l’égalité 1 + 2 + 22 + 23 = 24 − 1 est vraie. 

b) Ce résultat nous permet de déduire l’égalité suivante : 20 + 21 + 22 + 23+. . . +262 + 263 = 264 − 1. 

c) Complétons l’échiquier : 

𝟐𝟎 𝟐𝟏 𝟐𝟐 𝟐𝟑 𝟐𝟒 𝟐𝟓 𝟐𝟔 𝟐𝟕 

𝟐𝟖 𝟐𝟗 𝟐𝟏𝟎 𝟐𝟏𝟏 𝟐𝟏𝟐 𝟐𝟏𝟑 𝟐𝟏𝟒 𝟐𝟏𝟓 

𝟐𝟏𝟔 𝟐𝟏𝟕 𝟐𝟏𝟖 𝟐𝟏𝟗 𝟐𝟐𝟎 𝟐𝟐𝟏 𝟐𝟐𝟐 𝟐𝟐𝟑 

𝟐𝟐𝟒 𝟐𝟐𝟓 𝟐𝟐𝟔 𝟐𝟐𝟕 𝟐𝟐𝟖 𝟐𝟐𝟗 𝟐𝟑𝟎 𝟐𝟑𝟏 

𝟐𝟑𝟐 𝟐𝟑𝟑 𝟐𝟑𝟒 𝟐𝟑𝟓 𝟐𝟑𝟔 𝟐𝟑𝟕 𝟐𝟑𝟖 𝟐𝟑𝟗 

𝟐𝟒𝟎 𝟐𝟒𝟏 𝟐𝟒𝟐 𝟐𝟒𝟑 𝟐𝟒𝟒 𝟐𝟒𝟓 𝟐𝟒𝟔 𝟐𝟒𝟕 

𝟐𝟒𝟖 𝟐𝟒𝟗 𝟐𝟓𝟎 𝟐𝟓𝟏 𝟐𝟓𝟐 𝟐𝟓𝟑 𝟐𝟓𝟒 𝟐𝟓𝟓 

𝟐𝟓𝟔 𝟐𝟓𝟕 𝟐𝟓𝟖 𝟐𝟓𝟗 𝟐𝟔𝟎 𝟐𝟔𝟏 𝟐𝟔𝟐 𝟐𝟔𝟑 

d) Avec la calculatrice, on a 232 = 4 294 967 296, pour calculer la quantité de grains de blé totale, il faut calculer 20 +

21 + 22 + 23+. . . +262 + 263, mais comme nous savons (par le résultat 2) b)) que : 
20 + 21 + 22 + 23+. . . +262 + 263 = 264 − 1 

Alors, on en déduit qu’il suffit de calculer 264 − 1. 

On a : 264 = 232+32 = 232 × 232 = 4 294 967 296 ×  4 294 967 296. 

Posons cette multiplication (voir ci-contre),  

on obtient : 18 446 744 073 709 551 616. Enfin, on calcule 264 − 1  

= 18 446 744 073 709 551 616 − 1  

= 18 446 744 073 709 551 615 grains de blé. 

Soit encore : 1,8 446 744 073 709 551 61519 grains de blé. 

3) Il faut 1𝑚3 pour entreposer 1,5 𝑚𝑖𝑙𝑙𝑖𝑜𝑛 de grains de blé. 

Calculons alors le volume nécessaire à l’entreposage de 

1,8 446 744 073 709 551 61519 grains de blé : 
1,8 446 744 073 709 551 615 × 1019

1,5 × 106
= 1,2297829 × 1013 

Il faut donc 1,2 297 829 × 1013 𝑚3. 

Si le grenier du prince mesure 5𝑚 de long sur 10𝑚 de large, l’aire de son sol 

mesure 5 × 10 = 50𝑚². La hauteur du grenier est donc donnée par : 
1,2 297 829 × 1013

50
= 245 956 587 649 

Il faut donc une hauteur de 245 956 587 649 𝑚, soit : 245 956 587,649 𝑘𝑚. 

4) Il faut 6 mois pour compter la quantité de grains dans 1𝑚3, il faudra donc 1 an pour compter celle dans 2 𝑚3. 

Ainsi, pour savoir le nombre d’années nécessaire au dénombrement de sa récompense, on calcule : 
1,2 297 829 × 1013

2
= 6,1489147 × 1012 

Il lui faudra donc 6,1489147 × 1012 𝑎𝑛𝑠 pour compter le nombre de grains de blé. 

4 294 967 296 

× 4 294 967 296 
  25 769 803 776 

+                        386 547 056 640 
+                        858 993 459 200 

 

+                 30 064 771 072 000 
+               257 698 037 760 000 
+           3 865 470 566 400 000 

 

+         17 179 869 184 000 000 
+      386 547 056 640 000 000 
+      858 993 459 200 000 000 

 

+ 17 179 869 184 000 000 000  

𝟏𝟖 𝟒𝟒𝟔 𝟕𝟒𝟒 𝟎𝟕𝟑 𝟕𝟎𝟗 𝟓𝟓𝟏 𝟔𝟏𝟔 


